Mera mörker ger ökad trygghet!

av Kajsa Sperling 

Den moderna staden sover aldrig. Vi kan konsumera, producera och transportera under dygnets alla timmar. I jakten på välfärd och trygghet skruvas ljusnivåerna upp i våra städer och allt mörker elimineras successivt. Trots det verkar det som att otryggheten ökar. Om vi istället sänkte ljusnivåerna och rensade bort en massa ljus så skulle vi få mycket vackrare och tryggare städer.

Vi kan snart inte längre se stjärnorna på grund av allt onödigt ljus som lyser upp natthimlen. Light Pollution har astronomerna pratat om i årtionden och man kan på satellitbilder över jorden se hur ljusmattorna breder ut sig. Vi lägger till mer och mer ljus, men vem ser till helheten? 

Ljusnivåerna i städerna ökar ständigt och är en bidragande orsak till att energiförbrukningen på jorden ökar. Problemet är att mycket av ljuset inte gör någon nytta. Missriktat ljus skapar bländning och gör att vi inte kan utnyttja vårt avancerade mörkerseende. 

Ljuset från månen och stjärnorna kan lysa upp ett helt landskap och detta visar hur väl ögat kan fungera på natten. Men en enda bländande ljuspunkt kan slå ut vårt mörkerseende och det kan ta upp till 30 minuter för ögat att anpassa sig till mörker igen. Genom att till varje pris undvika bländning och rikta allt ljus nedåt skulle vi kunna minska energiförbrukningen avsevärt.

Ljus syns inte förrän det träffar en yta. Att lysa upp svart asfalt rakt uppifrån är ett mycket ineffektivt sätt att hantera ljuset. Om vi stället orienterade ljuset till fasaderna skulle vi kunna släcka ner ljuset över gator och vägbanor. Det behövs inte mer ljus, utan mer välplacerat ljus! 

Ofta tänds belysningen upp så tidigt att vi missar stadens vackra siluetter mot skymningshimlen. Med modern teknik kan man nu styra ljuset så att det varierar över dygnet precis som dagsljuset. Man kan också närvarostyra platser så att ljuset når full effekt bara när någon är där. Kanske är det så att vissa platser borde få vila och vara helt obelysta på natten.

Vi kan vara mycket mer kreativa och innovativa kring det artificiella ljuset. Men då måste vi sluta fred i det rådande ljuskriget och samsas om en behaglig ljusnivå. Kommunala förvaltningar och privata fastighetsägare måste få en gemensam mall att utgå ifrån; en belysningsplan. En belysningsplan innehåller riktlinjer och krav beträffande val av ljuskällor, armaturtyper och framförallt ett helhetstänkande kring stadens olika beståndsdelar som till exempel stråk, platser och landmärken.

Vi har stora möjligheter att åstadkomma ett helhetstänkande i våra just nu omdebatterade miljonprogramsområden. Den stora tillgången i dessa områden är just mörkret. Här har vi chansen att göra rätt från början eftersom man ännu inte har gjort så stora satsningar på belysningen. Här kan man skapa sammanhängande stråk mellan olika områden och skapa trygga vägar mellan de platser människor måste röra sig mellan; infrastruktur, kommersiella centrum och bostaden. 

När vi nu står inför stora satsningar på våra miljonprogramsområden hoppas jag att man tar chansen att skapa ett hållbart ljus i världsklass! Vackert, tryggt, spännande, överraskande och extremt energisnålt!

Ett verkligt projekt som bör vara en förebild finns i Tokyo i Japan. Denna japanska världsmetropol exploderar i ljus, men där har man släckt ner en stadsdel och börjat om från noll. Den japanske ljusdesignern Kaoru Mende har skapat en belysningsplan för stadsdelen Rappongi Hills. Man har börjat från mörker och sedan lagt bara precis det ljus som behövs; svagt, bländfritt, nedåtriktat och med energieffektiva ljuskällor med bra ljusegenskaper. Istället för att betraktas som ett problem så har mörkret blivit en trygghet och en stor tillgång i staden.

Varför är vi så rädda för mörker? Kanske är det medias ingående brottsrapportering som gör att vi blir skrämda och vill ha slutna bostadsgårdar, säkerhetsdörrar, övervakningskameror och mer och mer ljus. Vi borde istället försöka öppna upp, öka den sociala kontrollen i det offentliga rummet, skapa attraktiva mötesplatser och vara rädda om det fridlysta mörkret. 
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